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Какие у калины полезные ягодки 
 

Конспект занятия по развитию речи с элементами народного фольклора во II 

младшей группе 

Программные задачи: 

Поощрять к собеседованию с взрослыми, к попыткам отвечать на вопросы 

взрослого; формировать умение эмоционально, с интонационной выразительностью 

декламировать тексты малых фольклорных форм, четко и внятно произносить 

скороговорку. 

Учить использовать в быту лекарственные растения; способствовать овладению 

традиций, обычаев родного края; углублять и систематизировать знания детей о 

народных растениях - обереги, их внешний вид, полезные свойства. 

Обогащать словарь детей словами-прилагательными; развивать связную речь. 

Воспитывать любовь к украинскому народу, желание изучать украинский язык. 

Предварительная работа: ознакомление детей с калиной, чтение художественной 

литературы об этом растении, рассматривание рисунков. 

Словарь: колыбельная, калиновый чай, кисти калины, пословицы, скороговорка. 

Материал к занятию: кукла Аленка, калина, чашка (прозрачная), чайник с кипяченой 

водой, кроватка, корзинка, картинки для скороговорки 

Ход занятия. 

Дети, куда это мы пожаловали? Чей это дом? 

Так, мы пришли в гости к кукле Аленке. 

А когда вежливые дети приходят в гости, то обязательно здороваются. Давайте 

поздороваемся. 

Здравствуй, солнце золотое! 

Здравствуй, небо голубое! 

Здравствуй, вольный ветерок! 

Здравствуй, новый наш денек. 

Мы в краю родном живем 

Всех приветствуем мы в нем 

- Малыши, что заметили вы необычного? (Ранее кукла встречала детей, а сегодня в 

постели). 

- Что с ней случилось? (Предположение детей - не проснулась, отдыхает, может у 

нее голова болит и др. Воспитатель касается лба куклы). 

- Она очень горячая, у него температура! Как ей помочь? Вспомните, что делает 

мама, когда вы болеете? (Ответы детей - дает лекарства, парит ноги, капает капли...) 

- Дети, вы заметили у меня волшебную корзину, в ней есть вкусные лекарства, 

которые я думаю помогут нашей кукле. Хотите узнать, о чем я говорю? Отгадайте 

загадку: 

Кто ж те ягоды не знает, 

От простуды помогают. 



На кустах они висят, 

И, как маков цвет, горят. 

Только это не малина. 

Что за ягода? -... (калина) 

И красна, и сочна, 

И горька она все лето. 

Припечет мороз - она 

Стала добра и вкусна … (Калина.) 

(Если дети не отгадают загадку, то показать калину, еще раз прочитать загадку, 

выделяя ее основные приметы) 

Вот она, посмотрит, какая красивая! 

- Какого цвета ягодки калины? 

- На что они похожи? (На красные огоньки, бусинки) 

- Как вы думаете, какая она на вкус. (Дети делают предположение - может сладкая, 

горькая, кислая). Кто хочет проверить? (Один-два ребенка проверяют. Делают вывод, 

если захотят все - «мы обязательно все попробуем. Но сейчас нам надо немедленно 

помочь кукле») 

Калина — это лекарственное растение. Из калины можно сделать полезный, 

лечебный напиток - чай. Для того, чтобы калиной лечить куклу, нужно эти красивые 

ягодки растолочь (показывает в стакане растолченные ягоды калины), залить теплой 

кипяченой водой (показывает) и поить больного полученным напитком (поит куклу). 

Предлагает ребенку положить куклу в кроватку. Укрыть одеялом. 

- Давайте укачаем куклу Аленку, пусть она отдохнет. 

- Мы знаем колыбельную песенку, поэтому давайте вместе споем. 

- Как мамы вам поют колыбельные? (Тихонько, не громко, ласковым голосом) 

Баю-баюшки-баю, 

Не ложися на краю. 

Придет серенький волчок, 

Он ухватит за бочок 

И потащит во лесок, 

Под калиновый кусток. 

К нам, волчок, не ходи, 

Нашу Сашу не буди. 

- Калина - символ девичьей красоты, красоты и судьбы. 

В народе говорят: " Помогают от ангины гроздья красные калины " 

- О калине сложено много стихов. Вспомните стихи, которые мы с вами учили. 

1 ребенок. 

Алое чудо — калиновый куст, 

Соком нальются и станут в цене: 

Ягоды сочные — любы на вкус, 

И пироги аппетитны вполне. 

2 ребенок. 

Нет прекраснее картины, 

Нет прелестней красоты. 

Живописный куст калины – 

Поздней осени цветы. 

3 ребенок. 

Ах, ягода-кудесница! 

Невестой в мае месяце, 

Вся белым занавесится, 



Цветы, как кружева. 

И осенью прекрасная 

Калина рдест красная. 

Ведь вот какая разная, 

В ней красота жива. 

- Про калину люди составляли не только стихи. Вспомните пословицы, которые мы 

учили вместе. 

«Помогают от ангины гроздья красные калины» 

«Красивая, как красная калина» 

«Щеки красные, как ягодки калиновые» 

«Любуйся калиной, когда цветет, а ребенком, когда растет» 

«Молодая девушка хорошая, как калина». 

«Не бывать калине малиной» 

- С калины делают не только чай, но и пекут пироги с калиной. 

Я знаю об этом скороговорку. 

(Читает воспитатель быстро) 

Бабушка печет пирог 

— Вот и гости на порог? 

Чай заварит на калине 

Приходите к нам отныне. 

- Если хотите, я и вас научу. Давайте сначала произнесем медленно. (Показывает 

картинки - бабушка печет пирог, гости на пороге, заварка чая на калине …) 

- А теперь быстрее произнесем, еще быстрее, но потихоньку, дальше быстро и 

громко. 

- Молодцы, хорошо рассказывали скороговорку, пословицы, пели колыбельную для 

Аленки. 

- Танечка, проверь, есть ли температура в куклы (ребенок касается лба куклы), 

Температура спала, помогла калина! 

- Я горжусь вами, дети, вы сделали доброе дело - вылечили куклу Аленку. 

- А кто делает добро, оно ему же и возвращается. 

- Давайте вместе с Аленкой заведем хоровод «Калина» (куклу сажают в середину 

круга на стул). После игры кукла Аленка благодарит детей. Желает крепкого здоровья. 

(Воспитатель говорит от имени Аленки) 

- Дети, чтобы в нашем саду всегда были под рукой такие вкусные лекарства, давайте 

посадим семечко калины во дворе, когда мы выйдем на прогулку. 

Я хочу, чтобы вы все не болели, будьте здоровы. 


